

## CTA pedagogy of Hindi Urdi

Q हिन्दी शब्दावली को प्रमुख विशेषताओं को चर्चा करें

उत्तर - हिन्दी शब्दावली को विशेषता: -

(1) निमित्तार्थता: - परिभाषित शब्द का अर्थ किसी शब्द विशेष में निमित्त और निश्चित होना चाहिए।

(2) स्पष्टता और असंदिग्ध्यता: - अर्थ को निश्चितता और परस्पर अपवर्जिता के लिए जरूरी है कि परिभाषित शब्द अपने आप में स्पष्ट और असंदिग्ध्यत हो

(3) एक संकल्पना के लिए एक शब्द: - यदि एक संकल्पना के लिए एक से अधिक शब्द होयें तो उनके अर्थगत सम्बन्ध कायम नहीं रहेगी।

(4) भाषा की प्रकृति और उच्चारण पद्धति के अनुकूल हो - यह बात खासतौर पर उन शब्दों के संदर्भ में हमारा ध्यान को है जिन्हें अन्य भाषाओं से लिया गया है जो शब्द हिन्दी भाषा में चल पड़े है वे तो उसके प्रकृति के अनुसार ठीक गए है लेकिन जो बहुत अधिक प्रयोग में नहीं आए है या जिनकी जाहल अवसर नहीं पड़े है उनका अनुकूलन अव्यक्त होता है। यह अनुकूलन स्वतः और उच्चारण दोनों ही स्तरों पर किया

जाता है।

(v) उर्वरता - उर्वरता से तात्पर्य है कि किसी  
 शब्द के विस्तार को संभावना, अर्थात् संकेतिक  
 संभावना को विभिन्न पक्षों को प्रकट करने  
 के लिए संभव गढ़े जाने को संभावना।  
 उदाहरण - एक परिभाषिक शब्द पैदा है -  
 विच्छि। इसमें उपसर्ग - प्रत्यय आदि जोड़कर  
 अनेक अनेक शब्द बनाए जा सकते हैं -  
 विच्छि, संविच्छि, संविच्छि, संविच्छान्ति, संविच्छि  
 आदि।

उपर्युक्त विमिश्रित हिन्दी को परिभाषिक  
 शब्दावली प्रौद्योगिक हिन्दी का महत्वपूर्ण अंग  
 है। इस शब्दावली में हिन्दी के धार, विचार  
 प्रभालन, कठिण और जनसंसार को भाषा  
 बनने का जैसा प्रदान किया है। साहित्यिक  
 भाषा से साजभाषा बनने के यह भाषा  
 अनेक क्षेत्रों पर पर गहन तब पहुँची  
 है, परिभाषिक शब्दों का निर्माण, निर्माण  
 के आधार, शब्दावली का महत्व इस  
 परिष्कार का समझना जा सकता है।

प्राण से आशय कर्ण के शार्प्य समूह से  
 है। मनुष्य जगत के लक्षण पित्त मन  
 और भाषा को सभी स्थूल - सूक्ष्म  
 आभ्यासिकों आदि के उन्मत्त से चरितार्थ  
 होती है। लक्षण आदि और उन्मत्त आभ्यासिकों  
 परिभाषित शब्दों पर परिभाषित शब्द का  
 समूह है। ये परिभाषित शब्द - विज्ञान मंडली  
 द्वारा बनाए जाते हैं। हिन्दी के परिभाषित  
 शब्दों की हिन्दी शब्दों का संकलन नहीं है  
 यह उन्मत्तों शब्दों के पर्याय के रूप में  
 प्रयुक्त होता है। परिभाषित शब्दों का  
 निर्माण स्थूल, सूक्ष्म संकलन एवं अनुकूल  
 जैसे चार प्रक्रियाओं से गुजरकर होता  
 है।